

ХАБАРОВСК

Что наиболее значительное удалось сделать в области взаимодействия с общественностью в 2020 году

Взаимодействие администрации города Хабаровска с общественностью, в том числе с социально ориентированными некоммерческими организациями (далее - СО НКО) и территориальным общественным самоуправлением (далее - ТОС) носит комплексный характер и организовано в соответствии с муниципальной программой «Содействие развитию институтов и инициатив гражданского общества в городском округе «Город Хабаровск» на 2014 - 2020 годы» (далее - Программа), основной целью которой является развитие и совершенствование институтов гражданского общества в городе Хабаровске.

Общественная Палата города Хабаровска

20 мая 2020 года был утвержден первый состав Общественной Палаты города Хабаровска.

В Общественную Палату города Хабаровска включены 24 человека. По 4 кандидатуры утвердили Мэр города и депутаты Хабаровской городской Думы. Еще 16 членов Палаты определены членами специально сформированной рабочей группы.

В первый состав Палаты вошли настоящие лидеры общественного мнения, имеющие большой жизненный опыт, практику реализации социальных проектов и самое главное знающие все болевые точки города и готовые решать задачи по улучшению качества жизни хабаровчан.

Также, за период существования внутри Палаты сформированы отраслевые комиссии, определены вопросы местного значения, в решении которых будут участвовать комиссии, проведено 4 заседания Палаты, в двух из которых принял участие Мэр города Хабаровска.

Ключевым звеном в организационной структуре Общественной палаты города Хабаровска стала инициатива создания «Центра стратегических разработок». Центр создан с целью проектирования технологий вовлечения населения в решение вопросов местного значения в соответствии с Федеральным законом № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». Проект по созданию Общественной Палаты стал лучшим на крауд-платформе форума «Сильные идеи для нового времени», инициированном «Агентством стратегических инициатив».

Развитие ТОС в городе

На основе предложений от активных граждан города, структурных подразделений администрации города, депутатского корпуса Хабаровской городской Думы управлением по связям с общественностью и СМИ подготовлено новое положение о территориальном общественном самоуправлении (решение Хабаровской городской Думы от 26.05.2020 № 174).

В данном положении был изменен порядок организации ТОС в городе Хабаровске для упрощения создания ТОС.

С начала 2020 года специалистами администрации города подготовлено 55 проектов решений Хабаровской городской Думы об установлении границ территории осуществления ТОС.

К концу 2020 года в городе создано 55 ТОС.

Комитет по управлению Индустриальным районом - 19 ТОС;

Комитет по управлению Железнодорожный районом - 15 ТОС;

Комитет по управлению Краснофлотский районом- 10 ТОС;

Комитет по управлению Кировский районом - 9 ТОС;

Комитет по управлению Центральный районом- 2 ТОС.

Утвержден Порядок предоставления грантов в форме субсидий физическим лицам на реализацию проектов по развитию ТОС, полученных по итогам краевого конкурса проектов (постановление администрации города Хабаровска от 14.02.2020 № 441).

Внесены изменения в муниципальную программу «Развитие гражданского общества в городском округе «Город Хабаровск» на 2021-2025 годы». Включено мероприятие «Организация и проведение конкурса социально значимых инициатив (проектов) среди ТОС». Разработано Положение о городском конкурсе социально значимых инициатив (проектов) среди территориального общественного самоуправления.

С учетом возросшего спроса от инициативных граждан города в создании ТОС, Мэром города было принято решение о внесении бюджетных ассигнований, начиная с 2021 года в размере 10 млн. рублей ежегодно, в муниципальную программу «Развитие гражданского общества в городском округе «Город Хабаровск» на 2021-2025 годы» на проведение городского конкурса социально значимых инициатив (проектов) среди ТОС.

Данные бюджетные ассигнования дадут возможность воплотить в жизнь проекты ТОС города Хабаровска, которые будут направлены на решения конкретных задач на территории ТОС по следующим направлениям:

1) благоустройство территории ТОС;

2) удовлетворение социально-бытовых потребностей граждан, проживающих в границах территории, на которой осуществляется ТОС. Разработан проект постановления «Об утверждении Порядка взаимодействия структурных подразделений администрации города Хабаровска по вопросам организации и осуществления территориального общественного самоуправления в городском округе «Город Хабаровск» и Положения о ведении Реестра территориального общественного самоуправления на территории городского округа «Город Хабаровск».

В 2020 году администрация города Хабаровска приняла участие в краевом конкурсе проектов, инициируемых муниципальными образованиями края по развитию ТОС в 2020 году, по итогам которого, одним из победителей был признан ТОС «Максимум Света» с проектом «Спортивная площадка». Сумма гранта составила 750 тыс. рублей. Проект «Спортивная площадка» реализован в ноябре месяце 2020 года.

На Гражданском форуме города Хабаровска 25.09.2020 была организована площадка «ВСЕМ с ТОСом», в которой приняли участие председатели ТОС города Хабаровска и Хабаровского района, инициативные группы граждан, депутаты Хабаровской городской Думы, представители Правительства Хабаровского края и Совета муниципальных образований Хабаровского края.

В октябре 2020 года специалисты администрации города, а также председатели ТОС города Хабаровска приняли участие в образовательной региональной сессии проекта «Народный университет повышения эффективности деятельности территориального общественного самоуправления», проводимой Ассоциацией территориальных общественных самоуправлений «Лига ТОС» в городе Хабаровске. По итогам образовательной региональной сессии проекта, участники получили сертификаты и удостоверения.

Представители администрации города 19.11.2020 приняли участие в конференции, проводимой Ассоциацией территориальных общественных самоуправлений «Лига ТОС» в Москве «Повышение эффективности деятельности ТОС на основе использования принципов менеджмента качества». По итогам конференции приняты решения о взаимодействии ТОС с НКО и индивидуальными предпринимателями для поддержки развития ТОС, а также вовлечение жителей в решение вопросов местного значения с помощью проведения информационных встреч и обучающих семинаров.

Администрация города в отчетном году приняла участие в краевом конкурсе «Лучшая организация работы муниципальных образований Хабаровского края по созданию и развитию ТОС», проводимым Советом муниципальных образований Хабаровского края, по итогам которого заняла призовое место.

Управлением по связям с общественностью и СМИ проведено 13 совещаний со специалистами структурных подразделений администрации города, комитетов по управлению районами по вопросу развития ТОС в городе Хабаровске.

Проведены мероприятия по освещению в СМИ, социальных сетях деятельности администрации города по вопросам создания ТОС, а именно размещение информационных материалов по вопросам создания ТОС на официальных страницах комитетов по управлению районами администрации города Хабаровска в социальных сетях инстаграм, фейсбук и т.д.

Специалистами управления и комитетов разработаны: концепция развития ТОС в городском округе «Город Хабаровск», а также концепция агитационного материала (плакаты А4) о создании ТОС, для размещения в многоквартирных домах города, разработаны и изготовлены методические материалы «Городской активизм как основа развития территориального общественного самоуправления».

За отчетный период специалистами администрации проведено 287 информационно-разъяснительных встреч с инициативными жителями города по вопросу создания ТОС, а также 18 совещаний по вопросам развития, создания и деятельности ТОС с председателями управляющих организаций, ТСЖ, ТСН, ЖСК (ЖК).

Грантовая поддержка СО НКО

В целях вовлечения населения в деятельность СО НКО, стимулирования и поддержки СО НКО, развития и реализации социально значимой деятельности на территории города Хабаровска ежегодно на конкурсной основе предоставляется грантовая поддержка программ и проектов СО НКО.

Также, в 2019 году Правительством Хабаровского края было организовано проведение конкурса среди муниципальных образований Хабаровского края. По итогам конкурса городскому округу «Город Хабаровск» из краевого бюджета было выделено 663,95 тыс. рублей для оказания финансовой поддержки социально ориентированной некоммерческой организации города. Таким образом,

администрация города уже пятый год подряд становится победителем и на конкурсной основе получает субсидию из краевого бюджета, за пять лет было привлечено более 6,0 млн. рублей.

Для распределения субсидии было организовано проведение конкурса среди СО НКО города. По итогам заседания конкурсной комиссии и в соответствии с постановлением Администрации города победителями конкурса по предоставлению субсидий на реализацию социально значимых проектов признаны 2 СО НКО.

В целом, по итогам 2020 года структурными подразделениями администрации города была оказана финансовая поддержка 28 СО НКО на общую сумму 20 408,97 тыс. рублей, в том числе:

- Управление по делам молодежи и социальным вопросам - 3 СО НКО - 4 300,0 тыс. рублей.
- Управление по связям с общественностью и СМИ - 16 СО НКО - 5 663,95 тыс. рублей.
- Управление по физической культуре, спорту и здравоохранению - 1 СО НКО - 500,0 тыс. рублей.
- Управление социальной работы с населением - 5 СО НКО - 9 346,60 тыс. рублей.
- Отдел пищевой промышленности и продовольственных ресурсов - 3 СО НКО - 598,42 тыс. рублей.

Помимо получения муниципальных грантов, некоммерческими организациями для реализации городских социально значимых проектов за 2020 год было привлечено более 84 млн. рублей из бюджетов разных уровней.

Информационное сопровождение по освещению деятельности СО НКО (выпуск газет, журналов, ТВ-передач о деятельности СО НКО)

Информационное сопровождение по освещению деятельности СО НКО в городе Хабаровске осуществляется по следующим направлениям:

В 2020 году выпущено 4 специальных журнала «Гражданское общество Хабаровска» тиражом около 1000 экземпляров каждый, посвященные деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций в городе, реализуемых ими грантовых проектах, а также результатам развития. Опубликованы 4 приложения «Гражданское общество Хабаровска» к газете «Хабаровские вести», тиражом 15000 экземпляров каждое, в которых размещены материалы о Форуме гражданского общества Хабаровска, развитии межнациональных отношений в городе, о взаимодействии с религиозными организациями, а также материалы, отражающие актуальные вопросы деятельности СО НКО.

Произведено и выпущено в эфир телеканала «Хабаровск ТВ» 23 телевизионные информационные программы, посвященные деятельности СО НКО, реализации социально значимых проектов СО НКО в городе, проводимым в городе конкурсов для НКО, содействию в развитии гражданского общества в городе.

Кроме того, все передачи после выпуска в эфир были размещены на сайте телеканала «Хабаровск».

Реклама социальной направленности

На рекламных конструкциях города в 2020 году размещен 52 баннера социальной рекламы, направленной на патриотическое воспитание, создание благоприятного имиджа города и его инвестиционной привлекательности, популяризацию массовых

видов спорта, пропаганду здорового образа жизни, мотивацию граждан в трудовой общественной деятельности, развитие добровольческого движения.

Хабаровский городской ресурсный центр некоммерческих организаций

В целях развития и совершенствования институтов гражданского общества, содействия социальному развитию города, продолжает функционировать Хабаровский городской ресурсный центр некоммерческих организаций, который предназначен для оказания информационно-консультационной и организационно-технической поддержки НКО.

В 2020 году в связи со сложившейся эпидемиологической ситуацией проведено всего 57 мероприятий. Общее количество участников составило более 2500 человек. Обратилось, в т.ч. за консультациями (помощь в регистрации НКО, выбор организационно-правовой формы, заполнение финансовых отчетных документов по итогам реализации муниципальных грантов) - 150 представителей НКО и активистов, за технической поддержкой (копировально-множительные работы, сканирование, распечатка документов, работа на компьютере, в сети Интернет, техническое сопровождение мероприятий) - 48 представителей НКО.

Кроме того, в холле Хабаровского городского ресурсного центра НКО продолжает действовать обновленная информационная зона, в рамках которой представлены направления деятельности администрации по развитию гражданского общества Хабаровска и ТОС, организации работы ресурсного центра, проводимых конкурсах, мероприятиях и т.д., а также оперативная информация. Здесь некоммерческие организации и ТОС могут предметно и наглядно выяснить - какими видами поддержки они смогут воспользоваться при обращении в администрацию города.

Гражданский форум города Хабаровска

25 сентября 2020 года в г. Хабаровске прошел Гражданский форум города Хабаровска «Муниципалитет. Где у него кнопка?» (далее - Форум).

Организаторами Форума выступили: Администрация города Хабаровска, Общественная палата города Хабаровска.

В работе Форуме приняли участие более 300 человек: Мэр города Хабаровска, депутаты Хабаровской городской Думы, депутаты Законодательной Думы Хабаровской края, представители Правительства Хабаровского края, представители органов местного самоуправления, лидеры и добровольцы социально ориентированных некоммерческих организаций, гражданские активисты, члены Общественной палаты Хабаровского края, члены Общественной палаты города Хабаровска, представители научного сообщества из Хабаровска, представители бизнес - сообщества и средств массовой информации, молодежь.

Организовано 8 площадок, целью которых стало обсуждение вопросов и выработка практических рекомендаций по созданию условий для развития социально значимой общественной деятельности в городе Хабаровске. Участники Форума сформулировали наиболее актуальные городские проблемы по разным направлениям, исходя из вопросов ведения местного значения. Предложили механизмы построения обратной связи между муниципалитетом и общественностью, вовлечению населения в развитие территорий общественного самоуправления, через построение эффективного социального партнёрства. Ряд площадок носили образовательный и информационно-методический характер и

были направлены на повышение уровня профессиональной и социальной компетентности всех участников Форума.

По итогам работы всех площадок Форума участниками и экспертами были сформулированы рекомендации.

В 2020 году наша работа с СО НКО была отмечена дипломом XIII Международного смотра-конкурса городских практик городов СНГ и ЕАЭС «Город, где хочется жить» за комплексный подход к поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций.

Муниципальная подпрограмма «Укрепление межнациональных отношений в городском округе «Город Хабаровск» и этнокультурное развитие его жителей на 2017 - 2020 годы» Основная цель подпрограммы - укрепление гражданского и духовного единства, позитивного социального самочувствия граждан, основанного на гражданской идентичности российской нации через создание условий для реализации этнокультурных потребностей и поддержания межнациональной стабильности в городе Хабаровске. В рамках подпрограммы:

- на постоянной основе проводится мониторинг СМИ по проблемам межнациональных отношений;
- на рекламных конструкциях города размещено 26 баннеров различного формата, пропагандирующих межнациональное согласие и мир;
- на телеканале «Хабаровск» вышел цикл программ «Хабаровск. Мы» - о национальных общинах, которые проживают в краевом центре. В цикл вошли 18 программ - о деятельности национальных общин города, их культурных и кулинарных традициях, об их взаимодействии;
- в СМИ опубликовано 59 информационных материалов о деятельности администрации города Хабаровска, национальных представительств в сфере межнациональных отношений и этнокультурного развития. Также статьи на тему развития межнациональных отношений были размещены в специальном выпуске «Формула дружбы» газеты «Хабаровские вести»;
- в подведомственных учреждениях отрасли «Молодежная политика» (МАУ «Центр патриотического воспитания», МКУ «Городской центр по организации досуга детей и молодежи») разработаны постеры, направленные на формирование гражданской идентичности «Я - Россиянин». Постеры размещены в подростково-молодежных и военно-патриотических клубах подведомственных учреждений;
- 3 и 4 октября 2020 года в рамках соревнований среди национальных диаспор города Хабаровска проведен командный турнир по бильярдному спорту среди национальных организаций города. Общее количество участников мероприятия — 38 человек. Победители и призеры в командном зачете награждены кубками, игроки в личном зачете награждены медалями, грамотами, лучшие игроки - ценными призами;
- на территории города Хабаровска по отрасли «Молодежная политика» проведено 930 различных мероприятий патриотической направленности, посвященные памятным датам, дням воинской славы России с участием молодежи и населения других возрастных категорий и национальностей;
- на базе двух экспериментальных площадок в образовательных организациях города организовано обучение детей-мигрантов по программам социальной, языковой адаптации, тренингов по формированию толерантности для детей-

мигрантов и их родителей, проведение для учащихся общеобразовательных учреждений конкурсов, викторин, конференций, дискуссионных клубов по культуре межнационального общения.

Какие задачи стоят в 2021 году

Краткие перспективы взаимодействия администрации города с гражданским обществом в 2021 году. В рамках исполнения муниципальной программы «Развитие гражданского общества в городском округе «Город Хабаровск» на 2021 - 2025 годы» наиболее важными на 2021 год являются следующие направления работы:

1. Вовлечение граждан в решение вопросов местного значения:

- организация деятельности Общественной палаты города Хабаровска. Организация и проведение заседаний комиссий Общественной палаты города;
- содействие комиссиям Общественной Палаты города Хабаровска в реализации проектов, проведении заседаний, совещаний, встреч;
- развитие ТОС в городе Хабаровске, проведение первого конкурса социально значимых инициатив (проектов) среди ТОС;
- взаимодействие с ТОС, осуществляющими и планирующими осуществлять свою деятельность в городском округе «Город Хабаровск»;
- совершенствование нормативной правовой базы в сфере ТОС;
- проведение обучающих семинаров, информационных встреч с населением городского округа в целях вовлечения граждан с активной жизненной позицией в деятельность ТОС и решение вопросов местного значения;
- обеспечение информационного сопровождения деятельности ТОС.

2. Вовлечение населения в деятельность СО НКО:

- предоставление на конкурсной основе грантовой поддержки проектов СО НКО, связанных с созданием системы взаимодействия общественности и администрации города. В 2021 году объем финансирования на предоставление грантовой поддержки сокращен с 5 млн. руб. до 3,5 млн. руб., в этой связи будет проводиться работа по увеличению финансирования до уровня 2020 года;
- в рамках оказания информационной поддержки институтов гражданского общества планируется выпуск 4 журналов «Гражданское общество Хабаровска», 4 приложений «Гражданское общество Хабаровска» к газете «Хабаровские вести», а также 19 информационных телевизионных программ;
- предоставление СО НКО помещения Хабаровского городского ресурсного центра для проведения мероприятий и семинаров;
- организация и проведение Форума гражданского общества города Хабаровска. В 2021 году проведение Форума запланировано на 9 октября;
- участие в конкурсном отборе муниципальных образований края на предоставление субсидий из краевого бюджета местным бюджетам на проведение мероприятий по поддержке СО НКО,
- информирование СО НКО о проведении форумов, конференций, круглых столов, обучающих семинаров по обмену опытом и распространению лучших практик;
- консультирование представителей НКО и активистов по вопросам: оформления заявок на участие в грантовых конкурсах, заполнения финансовых отчетных документов по итогам реализации муниципальных грантов, регистрации НКО, выбора организационно-правовой формы;

- обеспечить поддержание в актуальном состоянии «Реестр НКО города Хабаровска» с указанием подробной информации о каждой организации.

3. Укрепление гражданского и духовного единства жителей города:

- взаимодействие с национальными общественными и религиозными объединениями;

- осуществление участия в профилактике терроризма и экстремизма в соответствии с компетенцией;

- организация выпуска в эфир передач о межнациональных отношениях в городе Хабаровске;

- размещение информационных материалов в сфере межнациональных отношений в СМИ города.

Также, в 2021 году планируется:

- Подготовка и направление материалов на конкурсы АСДГ, «Лучшая муниципальная практика» по номинациям: «Обеспечение эффективной «обратной связи» жителями муниципальных образований, развитие ТОС и привлечение граждан к осуществлению местного самоуправления в иных формах», «Укрепление межнационального мира и согласия, реализация иных мероприятий в сфере национальной политики на муниципальном уровне»;

- Внедрение на территории города Хабаровска инициативного бюджетирования.